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 نمایش  داده ها

 :فرمودند امام جعفر صادق )ع(

 نیست مگر این كه ما در آن روز منتظر فرج هستیم؛ هیچ نوروزی

زیرا نوروز از روزهای ما و شیعیان ماست. ایرانیان آنرا حفظ نمودند و شما 

 59، ص95البحار، ج                                   .آن را از دست دادید

 تهیه کننده: آزاده حاجی هاشمی

 اهواز 2دبیر ریاضی: ناحیه 

 8931اسفند 
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 حس بینایی است.روشی برای کمک به استخراج اطلاعات از داده ها با نمایش داده ها 

 نمودار ها شامل قسمت های زیر است:

 زیر هر نمودار باید موضوع مورد مطالعه به طور خلاصه نوشته شود.عنوان: 

 هر یک از محورها برچسبی دارند که مشخص کننده متغیری است که آن محور نشان می دهذ.برچسب محورها: 

 مقیاس هر محور باید مشخص باشد.مقیاس: 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

رسم این نمودار کافی است،  برای مناسب است. با مقیاس فاصله ایبیشتر برای تمام متغیر های کیفی و کمی میله ای نمودار   

 باشد.  غیرتآن م مقدارکه طول میله متناسب با  کنیدمشخص و روی هر یک از آن ها میله ای رسم  روی محور طول هامتغیر را 

 ترتیب قرار گرفتن میله ها اهمیت ندارد. 

 آنچه که در این نمودار مهم است مقایسه فراوانی داده ها است. 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 پس نمونه معیوب بوده است. 100محصول مشابه 1000در یک فروشگاه از بین :  1تمرین 

  کارگاه تهیه شده و تعداد اجناس معیوب 4از بررسی مشخص شده که این اجناس از  

 هر کارگاه در جدول زیر آمده است. برای این داده ها نمودار میله ای رسم کنید.

 

 

یرهانواع نمودارهای یک متغ

جعبه ای نقطه ای دایره ای اشتبافت نگ میله ای

D C B A کارگاه 

 فراوانی مطلق 20 17 33 30

1درس   نمودار های یک متغیره 
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نفر در منازل اطلاعاتی کسب کرده بود. او گزارش خود را در یک  200حسن در مورد موضوع علل آسیب دیدگی :  2تمرین 

 ت.سلاعاتی که در اختیار داشته است، ابتکار جالبی به خرج داده و نمودار زیر را رسم کرده اصه کرده است.او با اطشکل خلا

 گینوع آسیب دید درصد فراوانی

 افتادن یا زمین خوردن  

 مسمومیت  

 سوختگی  

 تنگی نفس  

 موارد دیگر  

 جراحت  

 از این نمودار چه اطلاعاتی می توان کسب کرد؟ الف( 

 

 نمودار آسیب دیدگی را بر حسب تعداد رسم کنید.ب( 
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ه طول آن در این نمودار مستطیل هایی رسم می کنیم ک مناسب است. برای نوعی از متغیر های کمیبافت نگاشت نمودار   

ها که و متناسب با yها )محور طول ها( و برابر طول هر یک از دسته ها است و ارتفاع آن ها به موازات محور xها روی محور 

 فراوانی دسته ها است. 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

ر حسب مربوط به این داده ها را ببافت نگاشت نفر برحسب کیلوگرم را نشان می دهد. نمودار  111جدول زیر وزن  : 3تمرین 

 وزن و فراوانی آن ها رسم کنید. 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

ربوط به این م بافت نگاشت داده های روبرو در مورد زمان انتظار بیماران در یک مطب دندان پزشکی است. نمودار : 4تمرین 

 داده ها رسم کنید. 

 وزن )کیلوگرم( 94 - 99 99 - 94 94 - 99 99 - 94 94 - 99 99 - 94

 فراوانی مطلق 1 91 93 96 99 6

 (دقیقه) زمان فراوانی مطلق

4 7 - 3 

8 99 - 7 

71 99 - 99 

71 91 - 99 
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.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

دایره ای، مساحت  نموداربرای رسم  مناسب است.کیفی یکی دیگر از نمودارهایی که برای نمایش متغیر های نمودار دایره ای 

 دایره به قطاع هایی تقسیم می شود که سطح هر قطاع متناسب با مقدار متغیر مورد نظر است. 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

نفر کارمند دارد که بر حسب سطح سواد به صورت زیر توزیع شده اند. نمودار دایره ای این  411یک مؤسسه بزرگ   : 5تمرین 

 را رسم کنید.داده ها 

 

 

 سطح سواد تعداد کارمندان مرکزی برحسب درجه زاویۀ

  10 3600360 9
400 400

 ابتدایی 10 

  30 10800360 27
400 400

 راهنمایی 30 

  40 14400360 36
400 400

 دیپلم 40 

  100 36000360 90
400 400

 کاردانی 100 

  200 72000360 180
400 400

 کارشناسی 200 

  20 7200360 18
400 400

 یبالاتر از کارشناس 20 

مقدار هر ن کار اگر را پیدا کرد، برای ای هر متغیربرای تشکیل نمودار دایره ای باید زاویه های متناسب با 

      :زیر به دست می آید از رابطۀ iباشد، زاویۀ نظیر آن  if برابرمتغیر را  360
n

fi
i 



 

 

 ازاهو 2ریاضی ناحیه تهیه کننده: آزاده حاجی هاشمی                                                                                             دبیر

ی
اض

ری
 

ار
آم

و 
 (1)

 

 

114 
114 114 

نفر در منازل اطلاعاتی کسب کرده بود. او گزارش خود را در یک  200حسن در مورد موضوع علل آسیب دیدگی :  6تمرین 

 کنید.زیر را رسم دایره ای جدول  نمودار  صه کرده است.خلا جدول

 نوع آسیب دیدگی درصد 

 افتادن یا زمین خوردن 65 

 مسمومیت 51 

 سوختگی 31 

 تنگی نفس 25 

 موارد دیگر 21 

 جراحت 11 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 برای متغیرهای اسمی ، نمودار میله ای بهتر از بافت نگاشت است. 

سه را انجام دهیم؛ البته به تا بهتر بتوانیم مقایزمانی که درصد را گزارش می کنیم، بهتر است از نمودار دایره ای استفاده کنیم. 

 مقدار نداشته باشیم. 6شرطی که بیشتر از 
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نوع ، پنج شنبه  3چهارشنبه نوع ،  4نوع ، سه شنبه  5نوع ، دوشنبه  6نوع ، یکشنبه  3اگر یک دانش آموز در روز شنبه :  7تمرین 

 با یک نمودار مناسب این اطلاعات را نشان دهید.نوع میوه و سبزی خورده باشد. 8نوع و جمعه  7

 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 اینترنت در پنج کشور استفاده شده است.، برای نشان دادن وضعیت استفاده از زیراز نمودار دایره ای :  8تمرین 

  

 کدام کشور دسترسی بیشتری به اینترنت دارد؟الف(  

 

 آیا اطلاعات این نمودار برای پاسخ به این سؤال کافی است؟ب( 

 

 چه اطلاعاتی از نمودار کسب می کنید؟پ( 
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رها را می میزان استفاده از آن در این کشو اگر عامل جمعیت را در نظر بگیریم، واقعیت میزان توسعۀ اینترنت و:  9تمرین 

 نشان داد. زیرتوان به صورت 

 

 آیا برداشت شما از نمودار قبل تغییر کرد؟الف(  

 

 

به نظر شما رسم نمودار دایره ای به صورت دو بعدی که در سال گذشته با آن آشنا شده اید، بهتر است یا سه بعدی مانند دو ب( 

 نمودار قبلی؟

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

به کار گیری غلط نمودارها، راه ساده ای برای گمراه کردن افراد است. افراد مایل اند به نمودارها به عنوان روشی سریع برای 

 ارزیابیِ مجموعه ای از اعداد بنگرند. اما مراقب باشید که فریب نخورید.

 خواندنی

ارزش یک تصویر به اندازۀ هزار کلمه است. انتقال اطلاعات از طریق نمایش داده ها بسیار جذاب تر و سریع تر از 

ی طرفی آنها سوء برداشت نشود و بارائه همان اطلاعات در جدول ها است. نمودارها باید به گونه ای رسم شوند که از 

 را حفظ کنند.

 

 بازی با نمودارها 
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 از کدو تنبل های باغ های آرش ، تقی و علی استفاده کنیم.:  9تمرین 

 این نمودار چه چیزی را نمایش می دهد؟ است. مقابلاولین نمودار به صورت  الف(

 وزن ، حجم، پهنا یا ارتفاع کدو تنبل ها را؟ 

 

 

 چه تفاوتی با نمودار بالا دارد؟ مقابلنمودار  (ب

 چه اطلاعات بیشتری اشاره می کند؟ این نمودار به 

 

در واقع اعداد همان اعداد  تغییر دهیم، چه تغییری در نتیجه حاصل می شود؟ 9اگر نقطۀ شروع محور عرض ها را از ضفر به  (پ

 .....................................قبلی اند، اما محور عرض ها تغییر کرده است. اکنون این طور به نظر می رسد که کدو تنبل های  

   

د؟ به این نمودار ناگر کسی بخواهد دیگران را متقاعد کند که همۀ کدو تنبل ها حدوداً به یک اندازه اند، چه کاری می تواند بک (ت

 : اعداد تغییری نکرده اند؛ اما محور عمودی دوباره تغییر کرده است. چه تغییری کرده است؟نگاه کنید
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این نمودار که به صورت نقطه روی یک محور مشخص می شود کمک می کند که معیار گرایش به مرکز و پراکندگی را بهتر  

 بررسی کنیم.

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

ه حضور یکی از آنها در قبلی دو بازیکن، نسبت بمربی گروه )تیم( بسکتبال شهر می خواهد براساس نتایج بازی های :  11تمرین 

 بازی بعدی تصمیم بگیرد. امتیازهای کسب شده توسط این دو بازیکن به صورت زیر است.

 93 99 99 93 7 6 9 امتیاز کسب شده بازیکن الف

 9 9 9 9 9 9 9 تعداد بازی
 

 

 

 داده ها هر بازیکن را به صورت مرتب از کوچک به بزرگ بنویسید.الف( 

 9 9 6 7 7 93 93 93 99 99 93 بازیکن الف

 

 

 نمودار نقطه ای هر دو بازیکن را رسم کنید.( ب

 

 

 99 99 99 93 4 1 7 امتیاز کسب شده بازیکن ب

 9 9 9 9 9 9 9 تعداد بازی

           بازیکن ب

 نمودار نقطه ای 

 ی گویند.منمودار نقطه ای داده ها اگر هر یک از اعداد را به صورت نقطۀ بالای یک محور علامت بزنیم ، نمودار حاصل ، 
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 ر است؟ به نظر شما کدام بازیکن بهت گروه مقابل تاکنون امتیاز بیشتری به گروه شهر کسب کرده است،  پ( 

 

 اگر به شما بگوییم این بازی آخر است به نظر شما کدام بازیکن بهتر است؟ت( 

 

 عوض می شود. «کدام بازیکن بهتر است» پاسخ سؤال  موارد ذکر شده در دو قسمت آخر  با توجه به  ملاحظه کردید 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 نمودار جعبه ای نمودار تصویری است که داده ها را بر اساس پنج مقدار نمایش می دهد. این داده ها عبارتند از : 

 بزرگترین داده – 5          چارک سوم –4       میانه  – 3        چارک اول  – 2       کوچک ترین داده  – 1

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

روز اول تابستان در زیر آمده است نمودار جعبه ای این داده ها را رسم  15تعداد تصادفات اتومبیل در شهری در  : 11تمرین 

 کنید.

94و  99و  91و  91و   99و 99و  99و  99و  96و  97و  99و  99و  91و  93و  99  

 

 

 نمودار جعبه ای 
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مربی گروه )تیم( بسکتبال شهر می خواهد براساس نتایج بازی های قبلی دو بازیکن، نسبت به حضور یکی از آنها در :  12تمرین 

دام  از بازیکنان نمودار جعبه برای هر ک بازی بعدی تصمیم بگیرد. امتیازهای کسب شده توسط این دو بازیکن به صورت زیر است.

 ای رسم کنید.

 9 9 6 7 7 93 93 93 99 99 93 بازیکن الف

  7 1 4 4 93 93 99 99 99 99 بازیکن ب

a بازیکن الف , Q , Q , Q , b    1 2 33 6 10 11 30 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 در می یابیم که: 11تمرین جعبه ای و بطور مثال نمودار های  نموداربا توجه به :   13تمرین

 ................................است. بنابراین، مقدار میانه می شود: ............. ........و  .......................میانه بین مقادیر الف( 

 ........................است. بنابراین، مقدار  اولین چارک می شود: .................. .و  ....................چارک اول بین مقادیر ( ب

، روشی سودمند برای نمایش دامنه ها و چارک های داده هاست. یک جعبه، مکان قرارگیری ای  جعبهنمودار 

چارک ها و دامنۀ میان چارکی را نشان می دهد و سبیل ها کمترین و بیشترین مقادیر داده ها را نشان می دهند. در 

 است. مودار برای مقایسه مناسبیک نمودار جعبه ای می توان بیش از یک مجموعه داده را نشان داد؛ پس این ن
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 ........................است. بنابراین، مقدار سومین چارک می شود: ........ ..........و  ....................چارک سوم بین مقادیر ( پ

 داده های زیر  میانه ، چارک اول ، چارک سوم را معین نموده و نمودار جعبه ای آنها را رسم کنید. برای : 14تمرین 

/ / / / / / / / / / /, , , , , , , , , , ,51 4 9 4 8 4 2 3 2 3 1 2 5 15 12 4 2 7 4 8 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 به سئوالات زیر پاسخ دهید:نمودار جعبه ای زیر با توجه به  : 15تمرین 

 

 میانه داده ها کدام است ؟الف( 

 

 چارک اول و چارک سوم کدام عدد است؟ب( 

 

 در نمودار فوق نشان می دهد که: 12عدد پ( 

a )25 هستند.  12درصدد داده ها کوچکتر از                              b) 75  هستند. 12درصد داده ها برابر 

d)  25 هستند.                               12درصدد داده ها بزرگتر ازc) 75  هستند. 12درصد داده ها بزرگتر از 



 

 

 ازاهو 2ریاضی ناحیه تهیه کننده: آزاده حاجی هاشمی                                                                                             دبیر

ی
اض

ری
 

ار
آم

و 
 (1)

 

 

111 
111 111 

   

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

ره هم ییعی اندازۀ یک دایره را بر اساس مساحت آن در نظر می گیرد. مساحت داسیستم بینایی انسان به طور طب

 متناسب با توان دوم شعاع است. 

پس اگر شعاع دایره ها را متناسب با مقادیر متغیر سوم در نظر بگیریم، اختلاف ظاهری اندازۀ دایره ها غیر واقعی و گمراه کننده 

 ت.فخواهد بود.  برای بر طرف کردن این مشکل باید شعاع دایره ها را متناسب با جذر مقادیر متغیر سوم در نظر گر

 متغیر سوم در نمودارهای حبابی نباید دارای مقادیر منفی یا صفر باشد.

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 مقدار متغیّر سوم در نمودار حبابی، متناسب با کدام یک از موارد زیر است؟:  16تمرین 

 مساحت دایره ها ت(              محیط دایره ها   پ(             قطر دایره ها    ب(        شعاع دایره ها        الف( 

انواع نمودارهای چند متغیره

(یعنکبوت)راداری  حبابی

1درس   نمودار های چند متغیره 

)، هر نقطه در نمودار حبابی در واقع یک سه تایی مرتب به صورت ی باحبنمودار  )V ,V ,V1 2  را مشخص می کند، 3

V1     موقعیت نقطه روی محور افقی :V2    موقعیت نقطه روی محور عمودی :V3.) اندازه نقطه )مساحت دایره : 

تغیر عددی به نمایش هم زمان سه منمودارهای حبابی را می توان گونۀ خاصی از پراکنش نگاشت دانست که برای 

 کار می روند و در آنها به جای نقطه از دایره توپرُ استفاده می شود.
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 شعاع دایره ها را متناسب با .................. مقادیر متغیر سوم است. در نمودار حبابی :  17تمرین 

 نصف  ت(                 دو برابرپ(                 جذرب(               2توان الف( 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 متناسب با کدام یک از موارد زیر است؟در نمودار حبابی مقدار متغیّر سوم :  18تمرین 

 دایره ها قطر ت(          دایره ها    جذر شعاعپ(    شعاع دایره ها       توان دو ب(    شعاع دایره ها       الف( 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 وزن و نمره چند دانش آموز مطابق جدول زیر باشد. برای این داده ها نمودار حبابی رسم کنید. ،وضعیت قد  اگر : 19تمرین 

 نام دانش آموز وزن نمره قد

 مریم 45 13 144/

 سارا 35 20 1

 فاطمه 50 18 196/

 آرزو 30 16 121/
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  داده های جدول زیر را که مربوط به سه باغچه است. این اطلاعات را در قالب یک نمودار حبابی نمایش دهید. : 21تمرین 

 

 

 

 

 
 

 

 تعداد غنچه ها تعداد گل ها مساحت نام باغچه

 9 7 9 باغچه لادن

 1 99 4 باغچه نرگس

 1 99 96 باغچه میخک
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 متغیرّ عددی در قالب نمودار دو بعدی است. ................نمودار حبابی روشی برای نمایش :  21تمرین 

 محدودیتی ندارد ت(متغیر             سهپ( دو متغیر            ( بیک متغیر          الف( 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 قدار متغیّر سوم در نمودار حبابی باید به صورت ......................... است.م:  22تمرین 

 منفیت(                        منفی و صفرپ(                      مثبتب(              مثبت و صفر الف(

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 و وزن چند نوزاد مطابق جدول زیر باشد. برای این داده ها نمودار حبابی رسم کنید.وضعیت قد ، سن  اگر : 23تمرین 

 نوزاد وزن بر حسب گرم سن بر حسب ماه ر()سانتی متقد 

 بهزاد 9633 9 91

 حسین 9433 9 19

 صادق 6933 1 63

 رامین 9133 9 91
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مطابق جدول زیر جمع آوری کرده است. کشور اطلاعاتی  11پوریا در مورد جمعیت ، مساحت و درصد آب های :  24تمرین 

 برای این داده ها نمودار حبابی رسم کنید.
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.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

کشور است. در قالب یک نمودار راداری نمایش داده های جدول زیر را که مربوط به شاخص های سلامت یک :  25تمرین 

  دهید.

 

 

 

 

هبیشین کشور درس   

a  933 71 عمر مورد انتظار در بدو تولد )سال( 

b  933 11 نسبت متخصصان سلامت )درصد( 

c وسیله متخصصان سلامت )درصد(نسبت ولادت ها به    93 933 

d  933 43 نسبت جمعیت دارای دسترسی به شبکه فاضلاب )درصد( 

e  933 11 شاخص آمادگی اجرای مقرارت بین المللی سلامت )درصد( 

.که در آن نموداری دو بعدی استروشی برای نمایش داده های چند متغیره در قالب  راداری )عنکبوتی(نمودار 

سه متغیر کمی یا بیشتر بر روی محورهایی نشان داده می شوند که نقطۀ شروع همۀ آنها یکی است. محل قرارگیری 

 محورها نسبت به یکدیگر، هیچ اطلاعات خاصی را بیان نمی کند.

ه در نقطه ای دوچرخه تشکیل می شود ک نمودار راداری از چند خط )به طور دقیق تر : نیم خط ( به شکل پرّه های چرخ

مرکزی به یکدیگر اتصال دارند و با زاویه های یکسان بین هم، گرادگرد آن نقطه قرار گرفته اند. هر کدام از این 

خطوط ، در واقع یک محور و نشان دهندۀ یک متغیر است؛ پس می تواند درجه بندی شود. به این خطوط ، 

 ی گویند.مشعاع های راداری اصطلاحاً 
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مقادیر این  مجموعۀاگر واحدهای آماری، دانش آموزان کلاس باشند و سن و قد و وزن و گروه خونی آنان را ثبت کنیم، مثلاً 

 متغیرها برای هر کدام از دانش آموزان، یک مشاهده است.

روی شعاع را ار ها، اندازۀ آن مقدتغیربیشینۀ آن متغیر به ازای همۀ مبه نسبت مقدار یک متغیر، روش رسم نمودار راداری:  

ری برای یک این ترتیب نمودار رادا سپس نقاط مشخص شده روی شعاع های مجاور را به هم وصل می کنیم. بهمشخص می کند.

 مشاهده به دست خواهد آمد.

 اگر نمودار مربوط به دو یا چند مشاهده را روی هم بیندازیم، می توانیم مشاهده ها را با هم مقایسه کنیم.  

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

در چند درس مختلف مطابق جدول زیر است. برای این درس ها یک نمودار راداری رسم نمرات یک دانش آموز :  26تمرین 

 کنید.

 عربی فیزیک ریاضی شیمی دین و زندگی ادبیات فارسی درس

 1/99 4 1/9 99 94 97 نمره

 91 91 99 96 93 93 بیشینه

       

 

 در آمار، مجموعه ای است شامل یک یا چند مقدار اندازه گیری شده برای یک واحد آماری  مشاهده یا نقطۀ داده ای
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 متغیّرها مشخص می شود. .................بین شعاع های مجاور در نمودار راداری  زاویۀبه کمک :  27تمرین 

 هر سه مورد ت(                 مقدارپ(                تعداد ب(              نوع الف(

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

نمودار راداری هر . نامزد دریافت جایزۀ توپ طلا بودندبر اساس داده های جدول زیر  C و A ، Bسه بازیکن :  28تمرین 

 کدام را رسم کنید.

 بیشینه A B C متغیر

 93 91 99 97 تعداد بازی

 9./6 9/3 91/9 46/3 گل زده )غیر پنالتی(

 1 9 6 1 ضربه به سمت دروازه

 71 93 1/19 91 دقت ضربه

 93 96 91 99 ضربه های گل شده

 9 6/3 9/3 9/3 پاس گل

 41 17 1/11 76 پاس های موفق

 6 4/9 6/3 1/9 تک )تکل(

 حل:

  A متغیر

27/ 97 بازیتعداد  09
30

 

/ 46/3 گل زده )غیر پنالتی( /
/

096 0 6
1 6

 

8/ 1 ضربه به سمت دروازه 10
8

 

645/ 91 دقت ضربه 0
75

 

14/ 99 ضربه های گل شده 0 35
40

 

/ 9/3 پاس گل /0 3 0 3
1

 

76/ 76 پاس های موفق 0 8
95

 

/ 1/9 تک )تکل( /1 8 0 3
6
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  B متغیر

24/ 99 تعداد بازی 0 8
30

 

/ 91/9 گل زده )غیر پنالتی( /
/

128 0 8
1 6

 

6/ 6 دروازهضربه به سمت  0 75
8

 

5/ 1/19 دقت ضربه /52 0 7
75

 

728/ 91 ضربه های گل شده 0
40

 

4/ 9/3 پاس گل /0 0 4
1

 

/ 1/11 پاس های موفق /85 5 09
95

 

0/6 6/3 تک )تکل( /10
6

 

 

 

 

  C متغیر

  91 تعداد بازی

  9/3 گل زده )غیر پنالتی(

  9 ضربه به سمت دروازه

  93 دقت ضربه

  96 ضربه های گل شده

  6/3 پاس گل

  17 پاس های موفق

  4/9 تک )تکل(

 


